

在三亚看沙滩飞盘比赛,在万宁冲浪潜水,在昌江挑战攀岩,在海口追尾波(冲浪)世界杯……近日,以攀岩、冲浪、尾波、飞盘等为代表的小众运动赛事在海南各地相继举行,这些运动吸引大量年轻人参与。年轻化是体育旅游群体的一个特点,赛事举办加速推动“体育+旅游”的深度融合,进一步提升海南旅游吸引力。

南国都市报记者
陈望

飞盘 冲浪 攀岩…… 带热城市旅游

小众运动 在海南破圈了



三亚沙滩飞盘比赛。(主办方供图)



昌江王下攀岩比赛。(于峰摄)

够潮流! 三亚举办世界级飞盘赛事

蓝天为幕、白沙搭台,阳光做伴、浪花起舞。近日,2024世界沙滩飞盘精英邀请赛在三亚大东海旅游区举办,来自国内外的16支队伍、近300名选手共同参与这场飞盘运动盛事。

远掷开盘、精准传盘、飞扑救盘、凌空摘盘……赛场内选手们全力以赴,展现出这项团队运动的独特魅力;赛场外掌声、加油声、欢呼声此起彼伏,为这座城市增添了活力。

作为一项备受全球年轻人追捧的新兴运动,飞盘集运动属性、社交属性、潮流属性于一体。三亚致力于打造中国飞盘运动中心、世界潮流赛事举办地。2024世界沙滩飞盘精英邀请赛的成功举办,成为一个重要契机。该赛事设在三面环山、一面临海的大东海旅游区,美丽的风光随着精彩的赛事一同呈现在人们眼前,将进一步推动三亚成为世界飞盘爱好者的向往之地。

业内人士认为,举办一场世界级的飞盘比赛,邀请顶尖运动员亲临三亚,通过传接同一片飞盘,将增进不同国家之间、特别是年轻人之间的对话与交流,也展示了更开放、更自信、更加充满活力的三亚城市形象。

够火爆! 万宁冲浪潜水越来越“年轻”

去日月湾冲浪,去石梅湾潜水,如今,小众潮流运动正在万宁兴起。近日,第十四届万宁国际冲浪大赛暨2024年全国冲浪冠军赛在万宁落下帷幕,吸引全国各地年轻选手逐浪日月湾。

历经14年的深耕与沉淀,万宁已成为国内冲浪赛事的“金字招牌”,冲浪运动更是成为万宁文旅产业创新发展的强劲引擎。

万宁市旅文局主要负责人介绍,2024年前三季度,万宁累计接待游客总数689.63万人次,同比增长7.31%,实现旅游总花费62.72亿元,同比增长16.62%。其中,“万宁游客70%是年轻人群体、70%参与体育旅游”的特点十分显著。

“今年冲浪运动员年龄最小的只有9岁。”国家冲浪训练基地工作人员闫占玲告诉记者,今年以来,冲浪游客还在进一步趋于青少年化,许多8至12岁的青少年在家长带领下从各地汇聚到万宁,利用假期时间学习冲浪。

发展体育旅游,万宁持续推进实施“一湾一品”发展战略,即大力发展日月湾冲浪、石梅湾潜水、神州半岛摩托艇和帆船帆板等业态开发,进一步做强冲浪、潜水、摩托艇、免税购物等一系列体旅商融合全产业链,从“吃住行游购娱”等各方面全面提升。

在国家摩托艇南方训练基地园区内,“95后”小伙杨杨主理的RUSH Bistro 西餐吧日前开张,新开业便人流如织,“每天傍晚,都有很多人来海滩上欣赏落日,享受海滩慢生活。”杨杨对经营充满信心。

“冲浪胜地”日月湾附近的田新村,乡村旅游业发展同样火热。据初步统计,田新村目前有53家民宿共589间客房,今年村集体经济收入预计可突破百万元。

够风光! “岩上芭蕾”为黎乡引“流量”

12月2日至3日,2024中国攀岩自然岩壁系列赛(海南昌江站)暨年度总决赛在昌江王下乡举行,70名攀岩选手参赛,上演“速度与激情”的比拼。一场全国性赛事的背后,是昌江黎族自治县积极打造“体育+旅游”模式的不懈努力。

中国攀岩自然岩壁系列赛是国内唯一以自然岩壁攀登为主题的国家级攀岩赛事,聚集了各站领奖台争夺者和国内多位5.14级别(攀岩高难度等级)高水平运动员。该赛事首次登陆海南,十里画廊秀丽的风光让选手们纷纷赞叹。“昌江风景很漂亮,气候很舒服,一切都很好,我很喜欢这里。”男子专业组冠军宋泉表示。

当然,作为比赛场地,光有风景可不行。王下乡独特的自然岩壁资源与攀岩运动的需求十分契合,是举办攀岩类比赛项目的绝佳场所。“昌江自然岩壁资源丰富,对于攀岩爱好者来说,一年四季都可以在这里体验攀岩乐趣。”国家体育总局登山运动管理中心高山运动部主任李文茂说。

一场“自带流量”的赛事也给这个深山中的黎乡带来了更多远方的客人。“听说这里有攀岩赛,我们就到王下乡看看,顺便再逛逛皇帝洞、三派村,感受黎乡风光。”游客徐媛媛对户外运动赛事很感兴趣,得知全国性攀岩赛事落地王下乡,正好在昌江旅游的她便决定来感受这片黎乡的魅力。

“今年以来,我们已经在王下乡举办了登山、攀岩等户外运动赛事。”昌江旅文局体育文化室主任傅云雷说。

“游客到王下乡来,带动了当地的消费,村里的农家乐、民宿、餐厅、小摊小店都火起来了,村民的收入增加了。”王下乡党委委员、宣传委员温春花说道。

够吸睛! 海口“造浪逐梦”注入新动力

近日,2024尾波(冲浪)世界杯暨海口尾波冲浪国际公开赛在海口落下帷幕。这次世界级赛事落地海口,再次验证了海口具有发展尾波冲浪产业的基础和能力。

本次赛事的成功举办,让海口尾波冲浪的知晓率和影响力逐渐扩大,吸引更多的市民游客参与体验水上运动项目,为海口打造国际赛事品牌提供有益探索,不断激发海口发展滨海体育品牌的活力和潜力。

奥地利选手Tobias Konsel认为,海口的天气宜人,滨海资源丰富,是适合开展尾波冲浪的地方。尾波冲浪是年轻人比较喜欢的水上运动,他相信通过此次专业比赛会让更多的人来海口冲浪,为海口打造尾波冲浪业态注入新动力。

近年来,尾波冲浪在海南兴起,广受年轻人的喜爱。2023年,海口成功举办国际滑水联合会亚洲尾波滑水赛,让尾波冲浪走进海口大众视野,更是吸引了大批尾波冲浪爱好者和广大市民前来海口参与体验。

赛事还设置体育集市大众水上运动体验,吸引广大市民游客参与,探索了“体育+旅游”融合的消费新场景,进一步激发旅游消费市场潜力。

近年来,海口依托其优越的自然资源条件、完备的软硬件设施以及入境免签政策的优势,踊跃抢占“体育+旅游”的发展赛道,成功跻身中国十大体育旅游目的地之列。大型国际赛事的举办,受到全球关注以及大量外地观众的光临,推进城市旅游业的发展,拉动地区消费。同时,顶级赛事的举办还切实提升了海口的城市形象和知名度,吸引招商引资,带动相关产业的发展。

海口市旅文局局长王可指出,正如尾波冲浪运动一样,海口是一座正在“造浪逐梦”的城市。海口正站立在海南自贸港发展的潮头,造浪逐梦,为建设现代化国际化新海口、打造国际旅游消费中心、海南自由贸易港核心区以及中国十佳体育旅游目的地而不断探索和努力。